



非法集资的资金如何清退

这些防非知识要知晓

近年来,非法集资以及金融诈骗案件频发,严重扰乱经济金融秩序。与此同时,随着宣传力度的加大,公众对非法集资的风险防范意识和识别能力已显著提高,但对于非法集资的资金如何清退却不甚明了。日前,山西省处置非法集资领导小组办公室就非法集资已得利息如何处理、非法集资退款怎么退等问题,进行了解答。

已得利息依法追缴

有些不法分子利用非法集资赚来的钱放置其他地方甚至已经得了利息。那么,非法集资已得利息如何处理?

据介绍,非法集资的资金属于违法所得。根据刑法的规定,犯罪分子违法所得的一切财物,应当予以追缴或者责令退赔。以吸收的资金向集资参与人支付的利息、分红等回报,以及向帮助吸收资金人员支付的代理费、好处费、返点费、佣金、提成等费用,应当依法追缴。集资参与人本金尚未归还的,所支付的回报可以折抵本金。但本金已经归还的,所支付的回报应当依法追缴。

法律依据

《关于办理非法集资刑事案件适用法律若干问题的意见》第五项规定了关于涉案财物的追缴和处置问题:向社会公众非法吸收的资金属于违法所得。以吸收的资金向集资参与人支付的利息、分红等回报,以及向帮助吸收资金人员支付的代理费、好处费、返点费、佣金、提成等费用,应当依法追缴。

认定事实可以退款

非法集资退款怎么退?被花掉了就只能自认倒霉吗?

据介绍,非法集资退款一般在犯罪嫌疑人没有花费掉的情况下,通过公检法和法院的处理之后,认定为非法集资的事实是可以退款的,但如果非法集资款流失了,那么很难追回。

法律依据

关于涉案财物的追缴和处置问题,相关规定明确,向社会公众非法吸收的资金属于违法所得。借款人或者出借人的借贷行为涉嫌犯罪,或者已经生效的判决认定构成犯罪,当事人提起民事诉讼的,民间借贷合同并不当然无效。由于非法吸收公众存款罪中的“吸收”包括通过“借款”的方式向不特定公众募集存款,属于变相吸收公众存款的行为,因此,即便是借款行为涉嫌犯罪,但是借款合同本身有效。也就是说,借款人有合法的债权,因此在其债权受损时,理应以被害人的身份获得赔偿。

受到损失自行承担

非法集资的形式多种多样,让人眼花缭乱,有些甚至披着合法的外衣。那么,参与非法集资所受的损失,谁买单?

法律依据

根据相关规定,因参与非法集资活动受到的损失,由参与者自行承担,所形成的债务和风险,不得转嫁给未参与非法集资活动的国有银行和其他金融机构以及其他任何单位。在取缔非法集资活动的过程中,地方政府只负责组织协调工作。这意味着非法集资不受法律保护,参与非法集资活动的风险和损失将由自己承担。

记者 梁丹 马向敏

事事有落实 件件要“回访”

负责网格员获赞誉

近日,不少居民来207所社区办事时,都不约而同夸赞起网格员李建清,表扬她认真负责,对于居民委托办理的事,件件都有落实,办好后还多次回访,大家都觉得李建清靠谱且值得信赖。

一次偶然的的机会,看到辖区一位七旬老人李大娘购买米面油,李建清帮忙给李大娘送回家,让李大娘感动不已。当天,她了解到老人常年独居,很多事都需要人帮助。于是,给老人留下了她的电话和微信,告知老人再有集中采购生活物品时,第一时间和她联系。昨日在记者采访中,李大娘表示:“最近几个月,我经常打电话给我询问有啥困难,我有什么事总是麻烦小李帮忙,尤其是去超市采买的东西较多,回到小区后,无论多晚,小李都会借上一个小推车帮我东西送回家,真是多亏了她。”

辖区居民张先生反映隔壁商家安装的新风换气机发出的噪音十分扰民,尤其一整晚不停运转,严重影响他和家人休息。针对此事,李建清联系商户后,对方派人修好了坏掉的换气机。因为没

噪音了,居民也就忘记了此事,也没有告诉网格员。事后,李建清主动回访居民,得知噪音确实没有了,才放下心来。

前几天,居民贾女士致电社区反映,自己所住的大唐长风小区5号楼前有个垃圾场,每天中午1点半左右垃圾车清理垃圾,每次持续半小时,严重影响住户们休息。李建清就此联系到清运队负责人李师傅,随后对方将垃圾清运时间调整到2点。一连几天都能睡好觉了,贾女士给李建清打电话表示感谢。但是李建清还不放心,怕过几天环卫工人忘记了改推后时间,还特意分别添加了环卫人员和居民的微信,一方面提醒一方面回访,确定此事得到彻底解决才放心。

面对居民的赞誉,李建清谦虚地表示,都是应该操的心,也是分内之事,感谢大家的鼓励和支持。

记者 韩睿 通讯员 韩艳



12月4日是“国家宪法日”,西华苑社区开展线上“直播说宪法”活动。网格员、专业律师坐在镜头前,依托抖音平台,向辖区居民普及宪法知识、弘扬宪法精神。足不出户,居民们掌握了不少实用的法律常识。

李涛 梁曦雅 摄

12月4日是“国家宪法日”,当天,南环社区采用线上线下相结合的方式,开展宪法日普法宣传活动。通过活动,进一步增强居民的法治观念和依法办事的自觉性,引导广大居民自觉守法,遇事找法,解决问题靠法,营造良好的社区法治氛围。

周利芳 韩绍健 摄

公鸡凌晨打鸣 网格员登门沟通

本报讯(记者 李涛 通讯员 张颖鑫)小区有人养鸡,每天凌晨打鸣,影响邻居休息。为了这件“鸡毛小事”,网格员数次登门沟通,院里才恢复宁静。

凌晨5点半,和平南路117号院的居民周女士被一阵公鸡打鸣的声音吵醒,再也无法入睡。这样的情况持续了大半年,因为有邻居养了1只鸡,其他人对此意见也不小。为调解此事,12月1日至3日,光华街社区的网格员张露、王一博接连3次入户调解。

这只鸡是赵大爷家的。说起来,老人也挺犯愁。原本,他买来给小孙子当宠物,可小鸡很快长大,每天跑来跑去,地上总有

鸡毛和鸡粪,把家里弄得一团糟。后来,能打鸣了,又吵到了邻居们。老人提过几次,要把这只鸡送回老家,可孩子哭闹着不同意。无奈,老人只好晚上让鸡待在家中,每天清晨把鸡关进笼子,拎到院子里,但邻居们却受不了。头两次上门,网格员们和老人讲了邻居的苦恼。老人说,主要是孩子不同意。第三次,网格员专程找到孩子,耐心开导,提及院里还住着那么多人,白天都要上班、上学,总不能让大家睡不好觉呀。孩子挺懂事,答应把鸡送回老家。

社区再次提醒:鸡、鸭、鹅等家禽并不适合在楼道里饲养,而养狗、猫等宠物也应注意,别吵到邻居。

巧手编织爱心 传递寒冬温情



本报讯(记者 郭晓华 通讯员 李雅娟 文/摄)为丰富辖区居民生活,激发居民参与公益事业的热情,滨体社区组织辖区居民开展“恒爱行动——百万家庭亲情一线牵”爱心编织活动。社区居民通过编织毛衣、围巾、帽子,为困境儿童送上冬日温暖。12月4日,满载居民祝福的30余件“爱心织物”通过快递寄到杭州市的工作组。

“恒爱行动——百万家庭亲情一线牵”爱心编织活动是由全国妇联、中国儿童少年基金会、恒源祥集团发起的。滨体社区发出“恒爱行动”征集令后,辖区居民踊跃参与。大家齐聚一堂,相互交流编织方法、编织技巧和编织式样,编织时还不忘互相提醒,“把线穿紧一些,结实一些!”经过多日努力,居民们共编织毛衣、手套、围巾、帽子30余件,每一件编织品都充满了对困境儿童的关爱和祝福。之后,社区将这些“爱心织物”全部打包寄往杭州市余杭区的工作组。接下来,工作组的志愿者会将这些“爱心织物”分发给困境儿童。

《皮肤病不复发》来电赠阅

想知道科学、合理的改善和防治皮肤病的方法吗?由著名皮肤病专家田原教授撰写的《皮肤病不复发》一书正式出版发行,揭示了皮肤顽疾的真正致病原因。

该书通俗易懂,图文并茂,实用性强。从皮肤病患者的饮食、心理、防治、护理等方面的医学常识入手,例举了大量的临床案例,每个读者都可对照学习,获得相关的知识和帮助。通过阅

读《皮肤病不复发》,很多疑问您都能从书中找到答案。了解以前不知道的治疗方法,并从众多临床病例中吸取经验,让治疗少走弯路,简单易学。为了普及皮肤病治疗常识,本次活动纯属赠阅性质,不收取任何费用。现在,只要你拨打申领热线,不花一分钱,书籍即可送到你家,由于印刷数量有限,发完为止。ISBN 978-7-5067-4721-9 漯河贵融医药有限公司 广告

申领热线:400-178-5525